
:  حل البرامج الخطية

الطريقة البيانية



الحل بالطريقة البيانية.1

.رالطريقة البيانية عادة لحل المسائل التي تحتوي على متغيرتين على الأكثتسُتخدم 

:التاليةالخطواتحسبالحلويكون

ت؛نحول كل متباينات القيود إلى معادلا-1

ذلك أن ، ويكفي لعليها في الخطوة الأولىعلى معلم متعامد نرسم الخطوط المستقيمة للمعادلات المحصل-2

كل مستقيم ثم نصل بينهما؛بهمانحدد نقطتين يمر 

يساويأومنراصغإشارتهقيديمثللمستقيمبالنسبةالممكنةالحلولمنطقة:الممكنةالحلولمنطقةنحدد-3

يساويأومنأكبرهإشارتقيديمثللمستقيمبالنسبةالممكنةالحلولمنطقةأنحينفيالمستقيم،أسفلتوجد

فيوهيالقيود،جميعتحُققالتيالمنطقةتلكهيالقيودلجميعالممكنةالحلولومنطقة.المستقيمفوقتوجد

عنبارةعتكونأنيمُكنالممكنةالحلولمنطقةلأنالغالبفيقلنا)الرؤوسمتعددمضلعتشكلالغالب

.(مستقيم

هذاملرسويكفيالمعلم،نفسعلىمستقيمهاونرسمالصفرمعنساويهاأيمعدومة،الهدفدالةنجعل-4

∆بالمستقيمالمستقيمهذاونسمي.المبدأنقطةمنيمرالمستقيمهذالأننظرافقطواحدةنقطةنحددأنالمستقيم

حيث)ممكنةالالحلولمنطقةيمثلالذيالمضلعرؤوساتجاهالأعلىإلىمتوازيةبصفة∆المستقيمنحرك-5

آخريهالهدفلدالةقيمةأمثلتحققالتيالنقطةوتكون.(الأمثلالحلنقطةيشكلالمضلعرؤوساحدأن

.التدنيةحالةفيإليهيصلرأسوأولالتعظيم،حالةفي∆المستقيمإليهيصلرأس

ةمنطقمضلعرؤوساحدعنديوجدالحلهذافإنمتغيرتين،ذيخطيلبرنامجامثلحلوُجدإذا:نظرية

.الممكنةالحلول



:1مثال 
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Zmax= 6x1+7x2

2x1+3x2≤12
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x1≥0, x2≥0 :الحل
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x1=3

x2=2

Zmax= 6(3)+7(2)=32 وحدة نقدية

حدودةالمالمتوفرةالمواردظلفيتحقيقهيُمكنربحأعظمإلىالمؤسسةتصلإذا،
:ومنه.وكرسيينطاولات3بإنتاجنقديةوحدة32عند(المالورأسالعملساعات)

نصلأسر آخرفإنالتعظيم،حالةفيالهدفدالةأنوبماالأعلى،نحو∆مستقيمنحرك
.Cالرأسهوإليه



: 2مثال
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x1=6

x2=0

Zmin= 2(6)+6(0)=12 وحدة نقدية

.قيقيهاتحيُمكنتكلفةأدنىوهي

نصلرأسأولفإنالتدنية،حالةفيالهدفدالةأنوبماالأعلى،نحو∆مستقيمنحرك
.Cالرأسهوإليه
:إذا



خاصةحالات.2

اسنان يتممنطقنة الحلنول الممكننة سين منن رؤوس مضنلع أري الحالة التي يكون فيها على الأقل ه

ي حالة بحيث يكون آخر رأسين يصلهما في حالة التعظيم، أو أول رأسين يصلهما ف، ∆في آن واحد مع المستقيم 

. التدنية
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:مثال

حالةيفالهدفودالةيساوي،أومناصغرإشارتهماقيدينمنمتكونخطيبرنامجلديناأنهافتراضعلى

:التعظيم

:تعدد الحلول•
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آخرإلىلنصفإنناالتعظيم،حالةفيالهدفدالةأنوبماالأعلى،نحو∆مستقيمنحرك
ابطالر المستقيمعلىالنقاطجميعأنيعنيوهذا.CوالرأسBالرأس:واحدآنفيرأسين

قيمناتعطيالمستقيمهذاعلىنقطةأيةأنبمعنىمثلى،نقاطهيCوBالنقطتينبين
.الهدفدالةقيمةنفسكلهاتعطينالكنX2وX1منمختلفة



دث تحدث مثل هذه الحالة عندما تكون منطقة الحلول مفتوحة، كما يمُكنن أن تحن

.سواء كانت دالة الهدف في حالة التعظيم أو التقليل
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:مثال

:عظيمالتحالةفيالهدفودالةتساويأومناكبرقيدينمنمتكونخطيبرنامجلديناانهافتراضعلى

:ةلا نهائية الدالة الاقتصادي•
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لةحافيالهدفدالةأنوبمامفتوحة،منطقةهيالممكنةالحلولمنطقةأنيُلاحظ
.الأعلىحونالهدفدالةبمستقيمالتحركعندرأسآخرإلىالوصوليُمكنفلاالتعظيم

الحلنقطةجادإييُمكنالحالةهذهففيالتقليل،حالةفيالهدفدالةأنإفترضنالولكن
.Bالنقطةفيوالمتمثلةنصلهانقطةأولوهيالأمثل



ينؤثر لاأكثنرأوالقينود هنذه أحد المستقيمات الممثلة لأننجدعند تعدد القيود يمكن أن 

.جالبرنامحيث يمكن حذفه كلية من حياديا، يكون هذا القيد وحينها الحلول الممكنة، منطقة في تحديد 

2

6

4

2 4 6 81 3 5 7-1-2

8

1

3

5

7

0
X1

منطقة

الحلول

الممكنة

X2

:مثال

فيالهدفودالةيساوي،أومناصغرإشارتهاقيودثلاثةمنمتكونخطيبرنامجلديناأنهإفتراضعلى

:يليكماالتعظيمحالة

:حالة حياد احد القيود•
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.ديحياقيدفهووبالتاليالممكنة،الحلولمنطقةمنيغيرلنسوف3رقمالقيدحذفأنيُلاحظ



.امج الخطيمنطقة حلول ممكنة تحقق جميع قيود البرنلا يمُكن فيها تحديدهي الحالة التي 

:مثال

رتهإشاوالأخريساوي،أومنأكبرإشارتهاحدهماقيدينمنمتكونخطيبرنامجلديناأنهإفتراضعلى

:التدنيةاوالتعظيمحالةفيالهدفودالةيساوي،أومناصغر

2

6

4

2 4 6 81 3 5 7-1-2

8

1

3

5

7

0
X1

X2

:حالة استحالة الحل•

.تحيلمسفالحلوبالتاليمعا،القيدينتحققممكنةحلولمنطقةتحديديُمكنلاأنهيُلاحظ


